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Od 1. 9. 2025 realizujeme projekt VZDĚLÁVÁNÍ V SVČ PRO 21. STOLETÍ 

ŠABLONY PRO MŠ A ZŠ II – OPERAČNÍ PROGRAM JAN AMOS KOMENSKÝ 

DOBA REALIZACE: 1. 9. 2025 - 31. 8. 2027 

Projekt je zaměřen na osobnostně sociální a profesní rozvoj pracovníků ve vzdělávání, inovativní vzdělávání 

dětí/žáků/účastníků zájmového vzdělávání a na spolupráci s rodiči dětí, žáků, účastníků zájmového 

vzdělávání a s veřejností  
 

 

CO JSME DĚLALI V LISTOPADU? 

 

 

 

 

 

 

 

 

Přijďte za námi  

do Klubu DDM  

na autobusové nádraží 

8. a 9. prosince 

 

NEPŘEHLÉDNĚTE 

 

https://www.ddmtrebic.cz/casopis-ddmacek


ZVÍŘECÍ PŘÁTELÉ 
Rubriku Zvířecí přátelé pro vás připravuje Zookoutek DDM 

Třebíč. Pro objednání komentovaných prohlídek nebo programů  

pro školy volejte na 602 276 962. Můžete nás také sledovat  

na facebooku: facebook.com/ZookoutekDDMTrebic/ 

Mazlíčci a Vánoce 
Asi každý ví, že mazlíčky nikdy nekrmíme od stolu. Neškodí ale připomenout si 

i další nebezpečné potraviny. Proto si v dnešním čísle řekneme něco málo o 

přilepšování mazlíčkům. 

Pro psy i kočky je velmi toxická čokoláda a kakao jako takové. Otravu však 

můžeme způsobit i kofeinem, hrozny či rozinkami, česnekem, cibulí, náhradními 

sladidly, alkoholem, makadamovými ořechy či avokádem. Nelze si tedy říci, že 

pokud to nejsou přímo zbytky od oběda, pejskovi to neuškodí – vždy si nejdříve 

ověříme, zda mazlíčkovi konkrétní potravina neublíží! Nezapomínáme také 

na to, že pokud náš mazlíček není zvyklý na pamlsky, může po nárazovém 

podání velkého množství mít zažívací potíže – proto volíme to, na co je 

zvyklý, nebo podáváme pochoutku jen ve velmi malém množství. 

Co se týká králíků, morčat, osmáků či činčil, vyvarujeme se především 

pečiva, ať už sladkého či slaného – nepodáváme žádné rohlíky, makovky, 

anglické rohlíky a podobně. Nepodáváme ani brambory nebo luštěniny. 

Přesto, že jsou to přírodní potraviny, způsobují těmto mazlíčkům velké 

zdravotní problémy. Pozor si také dáváme na množství ovoce a zeleniny, 

protože pro tato zvířátka je hlavní složkou krmiva seno – ovoce či zelenina 

jsou pouze pamlsek či doplněk stravy. Osmákům nepodáváme žádnou 

sladkou zeleninu ani ovoce, jelikož mají od přírody sklony k cukrovce a 

mohou na ni i zemřít. Pozor si dáváme také na různé tyčinky pro hlodavce 

v obchodech, které bývají „lepené“ medem. U nejmenších mazlíčků, jako 

jsou pískomilové, myšky, potkani, křečci a křečíci se vyvarujeme podávání kakaa, čokolády, různých 

pecek a jader z ovoce, syrových luštěnin, cibule, česneku či citrusových plodů. To vše jsou potraviny pro 

tato zvířata velmi toxické. U papoušků se vyvarujeme podávání avokáda, čokolády a kakaa, kofeinu, soli, 

cibule, česneku či pecek z ovoce. To všechno je totiž pro papoušky silně jedovaté.  

 

A co tedy mohu mazlíčkovi dopřát pod stromeček? 

Psům a kočkám mohu koupit např. sušené maso, játra, ledvinky nebo 

jiné sušené pochoutky. V nabídce jsou i různé paštiky, kapsičky či 

polívky pro psy a kočky. Králíkům, morčatům, osmákům či činčilám 

různé travní koule, větvičky ovocných stromů k okusu, sušené bylinky 

(máta, heřmánek, pampeliškové listy) aj. Pískomilové, myšky, potkani, 

křečci a křečíci nepohrdnou kouskem vařeného nesoleného masa či 

psí/kočičí kapsičkou. Radost budou mít i z kousku vařeného vajíčka či 

moučných červů a jiného hmyzu. Papouškům můžeme pod stromeček 

připravit pár zrnek vařené nesolené rýže nebo pár ořechů.  

Šťastné a veselé Vánoce! 



autor: Lukáš Fibrich 

HESLO                       zdroj: www.abicko.cz 

    



ASTRONOMICKÉ OKÉNKO 
  

PROSINEC 2025 

Astronomické okénko pro Vás připravuje Hvězdárna a planetárium Třebíč. Naši činnost můžete 

sledovat na ddmtrebic.cz/hvezdarna, planetariumtrebic.cz, facebook.com/planetariumtrebic  

a instagram.com/planetariumtrebic.  

Planetu Merkur najdeme na ranní obloze zhruba do poloviny prosince nízko nad východem. Venuše 

ani Mars pozorovatelné nebudou. Příznivé podmínky budou pro pozorování Jupiteru, bude nad 

obzorem po celou noc kromě večera, Saturn (stále ještě ve Vodnáři) a Neptun (v Rybách) v první 

polovině noci. Přestože jsou tyto planety každá v jiném souhvězdí, úhlově jsou na obloze velmi blízko. 

Uran (v Býku poblíž Plejád) bude pozorovatelný po většinu noci kromě rána.  

Pomůckou pro vyhledání Jupiteru a Saturnu může být opět Měsíc, který bude poblíž Jupiteru 7. 12. a 

poblíž Saturnu 26. 12. Čeká nás také zimní slunovrat 21. 12. v 16.03 SEČ. Upozorňujeme, že komety 

C/2025 A6 (Lemmon) a C/2025 R2 (SWAN) už nejsou z naší hvězdárny pozorovatelné.  

Meteorické roje:  

Severní Tauridy: od 20. 10. do 10. 12., maximum 12. 11., ZHR 7, středně rychlé  

Geminidy: od 4. 12. do 17. 12., maximum 14. 12., ZHR 150, středně rychlé  

(Roj by měl být bohatší, než letošní letní Perseidy. Pozorujte zejména v noci z 13. na 

14. 12., ideálně po půlnoci, letos nebude rušit Měsíc. V Třebíči bohužel už tradičně 

nebývá dobré počasí, ideální je vyjet někam dál a mimo města.)  

Ursidy: od 17. 12. do 26. 12., maximum 22. 12., ZHR 10, středně rychlé 

 Slunce:       Měsíc:   

1. 12. východ v 7.37 SEČ, západ v 16.01 SEČ  úplněk 5. 12.   

31. 12. východ v 7.59 SEČ, západ v 16.08 SEČ  nov 20. 12.  

OTVÍRACÍ DOBY HVĚZDÁRNY PRO VEŘEJNOST V PROSINCI: 

PLANETÁRIUM: Programy pro veřejnost vždy v pátek a v sobotu, podrobnosti a předprodej 

vstupenek najdete na webu. Vzhledem k počtu míst v planetáriu doporučujeme zakoupit vstupenky 

předem online. V případě volných míst lze zakoupit vstupenku i na místě, platba hotově. 

TURISTICKÉ ZNÁMKY je možné zakoupit v půlhodině před programem, případně po programu. 

POZOROVÁNÍ večerní oblohy: pátek + sobota: 21:00 – 22.00 h, jen za příznivého počasí.  

PŘEDNÁŠKA Tomáše Přibyla: Stane se Blue Origin „druhou SpaceX“? – 4. 12. 2025 v 18 hodin, 

vstupenky je možné zakoupit online, případně na místě (platba v hotovosti).  

Přejeme vám krásné dny a jasnou oblohu. 

file:///D:/PROJEKTY/14-DDMáček/ddmtrebic.cz/hvezdarna
http://planetariumtrebic.cz/
http://www.facebook.com/planetariumtrebic
http://www.instagram.com/planetariumtrebic


CO MOŽNÁ NEVÍTE 
 

Název "prosinec" má 

několik vysvětlení:  

Prosinoti (prosvítat) – 

odkazuje na slabé, 

probleskující zimní slunce; 

Prosinec (prasinec) – 

zabíjačky; Prosinec (prosba) – 

výklad je spojen s prosbou a 

adventním koledováním; 

Prosinec (proso) – název 

spojován s prosnou kaší 

V prosinci také slavíme: 

9. prosinec - Mezinárodní den 

proti korupci; 10. prosinec - 

Mezinárodní den lidských 

práv; 11. prosinec - 

Mezinárodní den hor;  

18. prosinec - Mezinárodní 

den migrantů; 19. prosinec - 

Den OSN pro spolupráci jih-

jih 

 

V prosinci slavíme: 

2. prosinec - Světový den 

počítačové gramotnosti;  

3. prosinec - Mezinárodní den 

zdravotně postižených;  

5. prosinec - Mezinárodní den 

dobrovolníků; 7. prosinec - 

Mezinárodní den civilního 

letectví 

 

V prosinci také slavíme: 

20. prosinec - Mezinárodní 

den lidské solidarity;  

24. prosince - Štědrý den;  

25. prosince - 1. svátek 

vánoční; 26. prosince –  

2. svátek vánoční; 29. 

prosinec - Mezinárodní den 

biologické rozmanitosti;  

31. prosinec - Silvestr 
  

https://blog.hubatacernoska.cz/novinky/prosincove-svatky-vyroci-a-dalsi-vyznamne-dny-a-zajimavosti; https://nova-ott-images-tn.ssl.cdn.cra.cz/r1200x/bbaa4229-7aad-4da3-a6d6-a283dd43f2c4.jpg; https://travelking.cdn.it7.sk/images/blog/articles/full-

images/wVBOwwX6.jpg; https://img.primadoma.cz/w_10/4a/92/column/4a9219a65dceaa543d81abe723ca1d75_4067616-winter-2168642_1920.jpg; https://admin.milujivareni.cz/uploads/img/2024/05/87f9a0c5e2e1b4150fa923f42b4dd83a42b7c359.jpg 

 

 



 

MLADÝ SPISOVATEL 
 

 

KOUZELNÝ AUTOBUS 

 

Sofie Nestrojilová, 5. třída, povídka získala 3. místo v I. kategorii 8. ročníku soutěže 

Byla jednou jedna holčička jménem Amálie. Amálka chodila do třetí třídy. Měla tam spoustu kamarádů. Její 

oblíbené kamarádky byly Izabelka a Lilinka. Byly to nejlepší kamarádky ze třídy. Amálka jako obvykle jezdila do 

školy autobusem se svým starším bratrem. Její rodiče byli moc hodní, ale dokázali být i přísní. Amálka ví, že někdy 

se nechová hezky a taky se se svým bráchou někdy perou.  

Rodiče se často hádali a Amálka si toho všímala čím dál víc a víc. Byla smutnější a nechtěla chodit do školy, a 

přitom Amálka vždy tak chtěla! Úplně se změnila, myslela si, že její rodiče se rozvedou. Tak to bylo až do jejích 

jedenáctých narozenin. Jednoho dne její brácha onemocněl a ona musela jet autobusem sama. A tak šla na zastávku. 

V tu chvíli přijel nějaký nový barevný autobus. Přišlo jí to podezřelé, ale tak jako obvykle si sedla a jela do školy. 

Nastoupilo tam mnohem víc dětí. Amálka si všimla, že jsou také smutné. Potom autobus zastavil a Amálka věděla, 

že autobus odbočí vpravo. Ale autobus odbočil tentokrát doleva! Přišlo jí to divné, protože jí maminka říkala, že 

vlevo je uzavřený most. Přiběhla dopředu, ale neviděla řidiče. Byla vystrašená a nevěděla, co má dělat. Sedla si 

k volantu a začala točit, ale volant byl zaseklý. Myslela si, že spadnou a zlomí si všechny kosti v těle. Když už byli u 

mostu, tak zavřela oči. V tu chvíli autobus vzlétl. Amálce se nezdálo, že padají, a tak otevřela oči a uviděla mraky. A 

město, které bylo pod ní. Ulekla se! Autobusy přece nelétají! Prvně si myslela, že sní, ale nebyl to sen. Doopravdy 

letěli. Její smutné pocity úplně zmizely v mracích. Nemyslela na rodiče, ale na to, co se bude dít dál.  

Letěli dlouho, a tak si Amálka lehla na obě sedadla a usnula. Zdálo se jí, že jede s rodiči na koupaliště a tam skáče do 

vody. Přišlo jí, že se voda oddaluje, že padá a padá pořád dolů a …. 

Najednou se lekla a probudila se. Dalo by se říct, že se jí to nezdálo a že doopravdy 

autobus padá na zem. Amálka nevěděla, co má dělat. Myslela si, že autobus opět vzletí 

jak předtím. Ale nevzlétl. To se Amálce nelíbilo a rozplakala se. Jiné děti neplakaly, myslely na svá trápení v rodině. 

Stala se jim podobná věc jako Amálce, a tak nad tím přemýšlely a vůbec je nezajímalo, že padají. Amálka si 

vzpomněla, že jí maminka říkala, že pocity jsou víc než myšlenky v hlavě, ale můžou někdy i zachránit život.  

Amálka se podívala na děti a došlo jí, že jediná ona si všímá něčeho jiného. Odhodlaně šla za dětmi, aby jim řekla, 

že padá autobus a že se musí smát, a pokud se nerozesmějí a budou myslet na zlé věci, spadnou a už nikdy neuvidí 

své rodiče. Děti chvíli přemýšlely a pak se začaly smát. Říkaly si vtipy, to rozesmálo i autobus a na poslední chvíli 

vzlétl. Potom přistál na zemi vedle zastávky. Všichni byli šťastní a radovali se, že jsou naživu. Když děti vystoupily, 

autobus odletěl pomáhat dalším dětem. Děti poděkovaly Amálce, že je zachránila. Amálka jim ale řekla, že je 

zachránily pocity štěstí. Potom se rozloučili a Amálka šla domů. Tam se pořádně objala s rodiči. To, že letěla 

kouzelným autobusem, jim ale neřekla. Možná by jí ani nevěřili. Bylo to tajemství. Její rodiče se nakonec rozvedli. 

Vysvětlili Amálce, že jim to spolu moc nejde a že to tak bude lepší. Amálka nebyla smutná, věděla, že když to bude 

lepší pro rodiče, bude to lepší i pro ni. Svět vždy není lehký, ale třeba potkáte kouzelný autobus, který vám pomůže 

najít správnou cestu. 

 



 

KOČIČKA LÍZA 

 

Michaela Hahnová, 10 let, povídka získala Čestné uznání v I. kategorii 8. ročníku soutěže 

Ahoj, já jsem kočka Líza. Žiji u své paní, která se o mě stará. Jsou mi tři roky a už vím, co to je 

dobrodružství. Nějaké už jsem zažila, ale kdyby mi nepomohli moji kamarádi, tak bych to asi nezvládla. 

Právě proto jsem dnes tady, abych vám to nějaké dobrodružství pověděla.                      

Jednou na konci léta jsem byla s mojí kamarádkou kočkou Mícou v našem oblíbeném koutě na kraji 

města. Procházely jsme se po mostě, který stál nedaleko, a najednou jsme viděly loď, která se pomalu 

blížila k přístavu. Nebyla to ale obyčejná loď, byla to loď stará a vůbec nepatřila do našeho města. Já s Mícou jsme se 

rozhodly, že se tam půjdeme podívat. Když loď připlula a otevřely se dvířka, vylezlo podivné stvoření, které vypadalo 

jako lev, kočka a ovce dohromady. Prostě hrůza! Byly jsme úplně ztuhlé, ani nedutaly a myslely jsme si, že nás to 

nezahlédne. Jenže jak se dalo čekat, ta nestvůra se po nás natáhla! Najednou z lodě vyšel pán zahalený celý v černém. 

Popadl nestvůru za obojek a odtáhl někam, kam už jsme nemohly dohlédnout. Ještě že tak! Za chvilku se vrátil pán v 

černém, sklonil se k nám a řekl: „Vítám vás na mé skromné podívané.“ Popadl nás a odnesl do lodě.  

Všude byla tma, až na jeden kout, ze kterého vycházela podivná zář. Potom se všude rozsvítilo a začala podívaná, ta, o 

které pán zřejmě mluvil. Vystupovaly tam podobné nestvůry jako ta první, kterou jsme potkaly hned na začátku. Pán 

předváděl nebezpečné kousky, které nikdo z našeho města nikdy neviděl, a už vůbec neuměl. Najednou se otevřely 

dvířka, ze kterých vycházela ta podivná zář. Míca se tajně vytratila a potichu vklouzla do té místnůstky. Když se 

vrátila, byla úplně jiná než předtím. Měla veliké drápy, protáhlé uši a byla napůl kočka a napůl tygr. Nevěděla jsem, co 

mám dělat. Nestvůra se ke mně přibližovala a chtěla mě sežrat. Hned jsem vyběhla z lodě a utíkala jsem se skrýt do 

nejbližší kavárny. Nestvůra však běžela za mnou, takže věděla, kam jsem vlezla.  

V kavárně byl naštěstí můj kamarád Kňoura, který se ničeho nebál. Dokonce i štěně dokáže přeprat. Když mě uviděl, 

jak se snažím najít úkryt, běžel za mnou a ptal se mě, co se mi děje. Nemohla jsem však ze sebe vypravit ani hlásku, 

takže se nic nedozvěděl. Okamžik na to do kavárny přiběhla Míca (tedy vlastně nestvůra), která se mě snažila najít. 

Kňoura nás však schoval do spíže a zamkl na dva západy. Po delší době nestvůra vyběhla ven a zařvala tak moc, až by 

jeden z toho ohluchl. Pak přiběhly další nestvůry a vlezly zpátky do kavárny. Když  se zdálo, že ustupují, přišel sám 

ten pán celý v černém. Najednou uviděl naši skrýš a odemkl. Potom nás popadl a hodil těm stvůrám, asi, aby nás 

sežraly. Když se zdálo, že je s námi konec, Míca se vzpamatovala, odplížila se, vzala vařečku a pána v černém uhodila 

do hlavy. Padl na zem a všechny nestvůry se sběhly kolem něj. Všichni tři jsme se potichoučku ale rychle vyplížili z 

kavárny na ulici a šli jsme zpátky k lodi, odkotvili jsme ji a loď se pomalu blížila ke splavu. Zřítila se a ta zář naposled 

zazářila, pak už jsme ji neviděli. V tu chvíli se všechny nestvůry proměnily v kočky a rozeběhly se do všech koutů 

našeho městečka a všichni jejich páníčkové museli být hrozně rádi, že se vrátili po dlouhé době domů a že se mají zase 

o koho starat. Říkáte si však, co se stalo pánu v černém? Ano? No tak to si budete muset poslechnout ještě tohle. Pán v 

černém, ačkoliv ještě ležel na zemi v té kavárně, byl omráčený tak, že ho policie snadno převezla a na policejní stanici 

ho museli dlouho budit. Když se jim ho podařilo probudit, předložili před něj spoustu důkazů a obvinili ho z přestupku 

– nikdy nevezmeš nejtemnější drahokam a nepoužiješ ho na ukradení koček z našeho městečka. Teď, když už jsou 

všechny kočky zase doma, můžu si chodit, kam chci, kdy chci, setkávat se s kýmkoliv a hlavně nenechávat kamarády 

v nouzi a pomoct jim, když je třeba. Takto skončilo moje první dobrodružství a vím, že jich mám ještě spoustu před 

sebou. 



PŘIDEJTE SE K NÁM 

Přejeme Vám  

    krásné Vánoce 


